



新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年5月4日 星期三 壬寅年四月初四 新华通讯社出版

今日4版 总第10717期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mrddx.cn

习近平向东帝汶当选总统奥尔塔致贺电

习近平回信勉励广大航天青年 弘扬“两弹一星”精神载人航天精神 为航天科技实现高水平自立自强再立新功

回信

中国航天科技集团空间站建造青年团队的同志们：
你们好！读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。
建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。
在五四青年节到来之际，我向你们并向航天战线全体青年同志致以节日的祝贺！

习近平
2022年5月2日（新华社北京5月3日电）

新华社北京5月3日电在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，向航天战线全体青年致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。
习近平在回信中说，读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。
习近平强调，建设航天强国要靠一代代

人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。
2013年5月4日，习近平曾到中国航天科技集团中国空间技术研究院，参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈。在中国共产党成立100周年之际，中国航天科技集团空间站建造青年团队给习近平总书记写信，代表该集团8万青年汇报9年来勇挑重担推动航天科技发展的情况，表达了为建设航天强国携手奋斗的坚定决心。



“一代更比一代强”

新华全媒头条
新华述评

在青春的赛道上奋力奔跑

新华社记者孙闻、王明玉、王研

【题记】

“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”
——习近平，2022年4月25日，中国人民大学。

（一）引子

青春何谓？青年何为？
神舟归来，英雄回家！“摘星星的妈妈回来了”……
曾经农家小院里仰望星空的少年，乘着儿时种下的梦，扶摇直上九万里，巡天遥看一千里，摘星揽月，俯瞰大地。何其壮哉！这就是青春该有的样子——英姿勃发，追逐梦想，直到成真。



▲航天科技人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅庆祝我国首次火星探测任务着陆火星成功（二〇二一年五月十五日摄）
新华社记者金立旺摄

五月花月，百年盛放。
有太阳的牵引，有梦想的指引，中国青年朝气蓬勃，奋勇前进！

（二）旗帜

“党，是高高飘扬的旗帜，昭示信念、指明方向！”
时针拨回1922年，在中国共产党领导下，中国共产主义青年团成立。自此，一路追随，中国青年运动翻开了新的历史篇章。100年来，一大批青年以加入中国共产党为崇高梦想，听党号令，跟党走，将自己的命运和党的命运紧紧联系在一起。
这就是青春该有的样子！
经历过新旧两个社会，对比过中西两种制度的钱学森曾在入党申请书中写道：“我回国近三年来受到党的教育……使我体会到党的伟大，党为实现共产主义社会这一目标的伟大，我愿为这一目标奋斗并忠诚于党的事业。”
穿越百年，今天，我们是以“党的助手和后备军”为荣，在习近平总书记关怀下，不忘初心、勇毅前行的那一辈——
疫情来袭，青春的身影，挺立在抗击疫情最前沿；暴雨滂沱，青春的力量，在滔滔的洪水中

筑成堤坝；乡村振兴，青春的脚印，总向困难最深入迈进……
今年五四青年节前夕，习近平总书记来到中国人民大学考察调研。“立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”
“青春向党、不负人民”“复兴栋梁、强国先锋”……青春的誓言，在神州激荡。
向着光，奋力奔跑，我们用最好的成绩证明——中国青年，是这个世界上最炫的那一片！

（三）立志

“梦想从学习开始，事业靠本领成就。”

新时代是追梦者的时代，也是青年成就梦想的舞台。
心中有梦，即便偶尔迷茫一时失意，也绝不放弃，因为壮志在胸。日夜伏案桌前，哪怕书山题海，也有条不紊攻克……
这就是青春该有的样子！
当你渐渐练就一身仗剑天涯的本领，就开始懂得，成才没有捷径，今天的悬梁刺股，都是为了明天的光荣绽放。“不负韶华，不负时代，不负人民”，誓言从来不是说说而已。你为这个时代奋起，中国将因你而崛起。
“高三以来，几乎没有12点前睡觉，6点后起床。如今坐在梦想的学府里，我有了更大

的梦想。我不确定现在的我是否算得上优秀，但我比从前更笃定、更坚定。”在网易云热评中，一位年轻人的话获得上万人点赞。
在给年轻人的信里，张桂梅这样写道：“人生在必经的‘寒冬’里，也带着必然的希望。”有梦的人，眼里有光、心中有爱，也把梦想交到了孩子们手上，有了梦，他们就会一直往前走。
如今，希望工程那双饱含读书渴求的“大眼睛”，已成为公益事业的践行者；大山里的女孩用知识改变命运，又回到华坪女高教书；小山村的泥瓦匠，走进人民大会堂为农民工代言……青春梦想，在社会的大学里，学以致用，发光发热。
（下转3版）

『一代更比一代强』

2014年5月4日，青春的节日，习近平总书记来到北京大学考察。
在前往英杰交流中心的路上，习近平总书记来到静园草坪遇到了正在举行青春诗会的师生们。看到总书记来了，人群中爆发出欢呼与掌声。
恰同学少年，风华正茂，师生们身着五四时期学生装，在小提琴曲伴奏下，朗诵着自己创作的诗歌《聆听青年》和毛泽东同志词作《沁园春·长沙》。
总书记走到他们中间静静伫立，细细倾听。
“红潮漫卷破旧声，青春激荡谱新篇。拼搏、奉献，拳拳之心，快把炉火烧得通红，从沙滩到湖畔，当得千锤百炼……”青春年华，诗韵铿锵。
待朗诵结束，总书记笑意盈盈，同围拢上来的师生们亲切交谈。当时北大艺术学院在读博士生吕帆是朗诵团队的一员，他回忆说，总书记称赞他们的朗诵透着自信，表达了强烈的历史责任感和自豪感，希望他们紧跟时代，既创作出优美的文字诗篇，又创作出壮丽的人生诗篇。
彼时在读大三的郑方圆负责当天诗会的现场组织工作，聆听了总书记的讲话，她说：“除了感到幸运，我更感到了责任和激励。”
谆谆教诲，如清泉流淌，沁润心田。
这是习近平到中央工作后，第五次来到北大，也是党的十八大以来首次到北大考察。此次北大之行，总书记为青年留下岁月淘洗过的“真经”——
人生的扣子从一开始就要扣好；
广大青年树立和培育社会主义核心价值观，要在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫；
每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史；
……
言简意深，语重心切。人生的道路虽然漫长，但要紧处常常只有几步，特别是当人年轻的时候。总书记希望青年们“增长知识、锤炼品格”，迈好人生的第一步。
每次同青年交谈，总书记总是像个“大朋友”一样，循循善诱、倾囊相授，给青年们分享自己的成长经验与心得体悟。
在北大，总书记讲起自己年轻的时候也面临出国、工作的选择，但最终“想做点事儿”的想法让他选择留在了国内，要为国家和人民做事；
同各界优秀青年代表座谈时，总书记回忆自己插队时的经历：“上山放羊，我端着书，把羊拴到山岭上，就开始看书。”鼓励大家“把学习、把自身的本领搞好”。
到中国政法大学，总书记给同学们讲到自己上学的时候三餐都是“两稀一干”，生活条件十分艰苦，勉励大家在艰苦的环境下也要学会坚强；
……
风趣的例子，接地气的话语，讲到青年们的心坎里，如春风化雨，让人倍感亲切。（下转3版）

上海战“疫”攻坚：齐心协力，坚持定能胜利

新华社上海5月3日电（记者齐中熙、周琳、何欣荣、严赋憬）在党中央坚强领导下，全国人民大力支持和上海人民共同努力下，近一个月以来，上海疫情稳中向好、得到有效控制。
齐心协力，坚持定能胜利。当前，上海疫情防控处于不进则退的关键时期，要继续咬紧社会面清零目标不放松，攻坚拔点，巩固扩大防控成果，一鼓作气实现社会面清零。

命健康安全，容不得有丝毫闪失。
“一旦疫情管控放松，结局就是病毒广泛传播，大量重症出现，反过来挤兑医疗系统。加快‘动态清零’，对于有基础性疾病的老年患者是最大的保护。”上海交通大学医学院附属仁济医院重症医学科主任皋源说。
一个多月来，上海疫情防控工作把推动“动态清零”作为坚定不移的目标，把统一思想认识体现在防控工作的各个方面，把统筹好疫情防控与保障城市核心功能运转贯穿始终，持续加快社会面清零攻坚。

以“拔钉子”为抓手，对疫情较重57个街镇进行集中攻坚。
经专家综合研判，当前上海本轮疫情防控取得阶段性成效，疫情社区传播风险已得到有效遏制。
截至5月2日，上海从单日新增病例从2.7万的峰值降到6000例以下，有效传播指数（实时再生数）Rt值从2.27下降到0.67，近2/3的感染者已经治愈出院。
“‘动态清零’的核心内涵是快速发现疫情，快速采取一系列措施阻断疫情持续性的社区传播。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示。
国家卫生健康委副主任李斌表示，“动态清零”最大限度保护了人民群众的生命安全和身体健康，最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展的影响，路子是对的，效果是好的，是中国防控疫情的制胜“法宝”。

坚决守牢并不断扩大防控成果

为方便市民核酸检测，一支“轻骑兵”队伍——28辆移动核酸采样车日前在上海青浦陆续投入使用。这些移动采样车开进企业，为员工提供安全、便捷服务，助力企业复工复产。
常态化核酸采样点是疫情防控平战结合的重要基础设施。如今，“固定+便民+流动”——各种形式的采样点正加快出现在上海街头巷尾，6月30日前将免费为市民检测。

坚持“动态清零”总方针不动摇
上海人口多、老龄化程度深。此次疫情规模大，加上奥密克戎传播快、隐匿性强，防控工作极其艰巨复杂。
坚持“动态清零”总方针不动摇，是中国坚持以人民为中心的发展思想的生动注脚。上海疫情防控事关2500万人民群众的

以全员筛查为突破口，实施核酸+抗原检测模式，从社会面累计筛查出阳性感染者39.9万例，及时把传染源从社区里捞出来；
以“转运”为中心，刻不容缓推动“四应四尽”，隔离控制传染源，以“管理”为重点，优化社区管控，严格重点场所、重点人员闭环管理，阻断传播链条；

当前，上海疫情形势稳中向好，清零攻坚效果日益显现。新增感染者日趋减少，出院和解除隔离人数持续增加，防范区面积和人口继续扩大，方舱医院出现空余床位，迎来阶段性成效。
（下转4版）

扫描二维码，聆听照片背后的故事。

